

【用司法真情温暖“受伤的心”】

联动救助 帮抑郁女孩早日复学

通讯员 林杰荣

本报讯 “小姜的情况目前还算稳定,但已经诊断出抑郁,且出现过厌世轻生情绪,所以除了要留心她的日常表现外,定期检查和心理疏导评估一定不能断……”日前,宁波市奉化区检察院检察官、妇联工作人员以及心理援助机构专业人士一起看望了司法救助对象小姜,并再次开展心理疏导和评估,评估情况将报告学校帮助小姜早日复学。

这是检察官第三次来看望小姜了。小姜自幼父母离异,一直住在外婆家。后来母亲病逝,但父亲拒绝承担抚养义务,且不曾对她有过关怀和探望。小姜只能和年迈的外婆相依为命,二人靠着每个月的低保金维持生活。在经受父母离异、母亲离世、父亲漠不关心的多重打击下,小姜被诊断出患有抑郁症等精神疾病,并因身体原因,长期处于休学状态。二人无奈到法律援助中心求助。

2022年1月,奉化区检察院依法支持小姜提起支付抚养费诉讼。案子的结果是外婆遵循小姜的意愿继续抚养,父亲每月支付一定金额的抚养费并定期陪同就医。双方对该协议内容无异议并当场签署调解协议书。但此后父亲的履行情况不尽如人意。

2022年6月,检察院控申部门通过对近年来该院办理的支持起诉案件进行大数据关键词检索等,发现这起案件救助线索,经初步审查,认为小姜符合司法救助条件。但考虑到需要救助的资金可能较大,该院于是向宁波市检察院申请联合救助,两级检察院控申部门第一时间上门慰问并开展调查核实。

调查发现,小姜的父亲目前没有固定工作,名下也没有财产,在支付抚养费诉讼案经法院调解结案后,他一直未能很好地履行义务,经强制执行,至2022年6月也仅执行到1000余元。而小姜的外婆没有劳动能力,除了每个月的低保之外没有其他收入,抚养能力有限。同时,小姜自身精神疾病病情严重,曾产生厌世轻生的情绪。

针对小姜的情况,宁波市、奉化区两级检察院制定了更加全面精准的救助措施,将小姜作为重点救助对象,共发放救助金5万元,于2022年7月之前全部到账。同时,奉化区检察院还积极发动社会力量,从经济、生活、教育、心理等多方面综合入手进行帮扶。比如,检察官主动联系心理援助机构定期对小姜进行心理疏导和评估;检察院联系区妇联开展社会救助,启动“阳光行动”对小姜进行长期资助,由爱心企业定期向其发放资助金,实现社会救助长效化。

多方解困 给祖孙俩带去新希望

本报记者 许梅 通讯员 桐庐

本报讯 “10年过去了,没想到你们还能帮我争取到这笔救助金。”近日,桐庐县检察院干警对一起司法救助案件进行回访时,被救助者赵某某感激地说。

2012年4月,桐庐县某镇村民方某某搭乘同事徐某某的摩托车下班回家,途中发生交通事故,方某某经医院抢救无效死亡。经认定,酒后驾车的徐某某负事故主要责任。后法院判决肇事责任双方支付赔偿金,但徐某某无力履行16万余元的赔偿义务,赔偿款一直未执行到位。

方某某去世后,其妻改嫁他人,留下4岁大的女儿月月(化名)由方某某母亲赵某某独自抚养。赵某某中年丧夫,此时又失去独子,不仅精神上遭遇打击,如何抚养孙女长大成人也成了她要面对的难题。2016年,桐庐县民政局为祖孙俩办理了低保。随着赵某某年岁渐高,身体每况愈下,而月月一天天长,家庭开支也逐渐增加,祖孙俩生活变得艰难。

2022年5月,桐庐县检察院检察官在开展“联乡走村”活动时发现这一司法救助线索。经多方联系、调取资料、实地走访,检察官掌握了赵某某的情况,并向她介绍了国家司法救助政策。

5月20日,赵某某向检察院提出国家司法救助申请。检察院经调查核实认为其符合国家司法救助条件,立即启动相关救助程序,为赵某某发放司法救助金1.5万元。考虑到赵某某和月月的实际情况,检察院还主动将线索告知县妇联。经多部门联动协调,月月被纳入事实无人抚养儿童范围,每月可领取相应生活补贴直至成年。

历史不可忘 奋斗创未来

徐扬

9月18日,刺耳的警报声再次划破沈阳上空。这是一种警示,警示我们永远铭记历史!

91年前,震惊中外的九一八事变爆发,中国由此陷入了前所未有的深重灾难之中。91年过去,回想起来仍痛彻心扉:一夜之间沈阳失陷,几个月东北几近丧失。日本军国主义则更加贪婪,肆无忌惮地将侵略魔爪从东北伸向了全中国。

中华民族到了最危险的时候!弱国弱民,一盘散沙,人为刀俎,我为鱼肉。危如累卵的中国,呼唤一支能够聚沙成塔、握指成拳的先进力量,以力挽狂澜之势凝聚起全民族的磅礴伟力,将侵略者赶出中国!

是中国共产党,在九一八事变第二天就发出了中国第一份抗日宣言,吹响了挽救民族危亡的第一声号角;是中国共产党,冲破国民党的“不抵抗政策”,义无反顾战斗在最前线,杨靖宇、赵尚志、赵一曼等大批优秀共产党员在东北领导武装抗日;是中国共产党,毅然决然地扛起了抗日救国的重任。

中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,以3500多万军民伤亡的巨大代价,赢得了14年抗日战争的伟大胜利,从而开启了民族复兴浴火重生的历史征程。

铭记历史,警示未来。我们要牢记“落后就要挨打”的道理,励精图治,奋发图强,向着第二个百年奋斗目标阔步前进,谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

历史反复证明,坚持中国共产党的领导,是中华民族和中国人民的命运所系,前途所在;坚定不移跟党走,为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗,中国号巨轮就一定能够劈波斩浪,驶向更加光辉灿烂的明天。

勿忘九一八,就是要从历史中汲取力量——在抗日战争壮阔进程中孕育出的伟大抗战精神,永远是强大精神动力。我们要勇于斗争、敢于胜利,战胜前进道路上的一切艰难险阻。

历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡。回望来路,伟大的中华民族,历经苦难,铸就辉煌;展望未来,新时代的中国,朝气蓬勃,踔厉奋发!

(上接1版)

贴心服务温暖考生

为法考生提供暖心服务,一直是各地司法行政系统不变的旋律。

“忘带健康承诺书的考生,请找工作人员领取。”在浙江财经大学考场,这样的提醒让人暖心。根据防疫要求,今年考生入考场前不仅要出示48小时内核酸检测阴性证明、健康码以及行程码,还要提交一份健康承诺书。考虑到部分考生可能会忘记携带承诺书,杭州市司法局特意准备了一些放在考场,以备考生不时之需。

“能不能帮我把儿子送进去,他的腿受伤了。”在浙江师范大学考点,一名母亲向工作人员求助。参加考试的是她大学刚毕业的儿子,因腿受伤无法走路,而陪考人员又无法进入校园。了解情况后,金华市司法局工作人员立即联系考场保安,用巡逻车将拄着拐杖的考生送进考场。在该考点,工作人员还主动为一名临产考生提供午休室,同时联系其家人送餐,避免孕妇来回奔波。

在衢州考点,衢州市司法局为考生准备了“爱心早餐”,包括一袋豆浆、一个包子、一个水煮鸡蛋、一个煎饼。“拿到热腾腾的早餐,让人心头一暖,谢谢这么贴心的服务。”一名拿到早餐的考生说。

本报职业道德监督电话:0571-85310013



助农增收

今年以来,杭州市临安区龙岗镇“华源线”公路沿线的8个村推出“党建引领乡村组团”发展模式,打破村庄地域边界,通过盘活闲置土地、结对企业认领、设置共富岗位和共享摊位等方式打造“共富菜园”,既增加了村民就业岗位,也带动了百姓增收。目前,8个村子盘活利用土地约1000亩,“共富菜园”逐步形成种植差异化、销售一体化的新格局。

新华社 徐昱 摄

农民画中说法治 梦里水乡话共富

本报记者 邱锦

本报讯 油车港镇是全省首个法治农民画小镇,亦是浙江省法治宣传教育基地。9月16日,由浙江省司法厅、省普法办、浙江传媒集团共同主办的法治村里话“共富”之“法助共富 法护平安”系列网络直播第五站走进嘉兴市秀洲区油车港镇胜丰村。

胜丰村是省级民主法治村,一走进村子,大家便被白墙黑瓦的江南水乡韵味所吸引。村口墙上的“麟湖八景”映入眼帘,这些农民画构图大胆又朴实,用色夸张且浓烈,生动描绘了菱荡渔歌、栖真晚钟等江南水乡特有的生产生活场景。

“村里墙上大部分画都出自本村农民画画家张金泉之手。”秀洲区司法局普法科科长陈晓婷在直播中介绍,农民画是最能体现秀洲地域特色的文化符号。秀洲区司法局在此基础上,创造性地将法治与农民画艺术相融合,以画说法、以画叙事,还将“法律八进”与秀水新区、美丽乡村等建设紧密结合起来。

沿路前行,一面面墙、一个个电表箱、一个个水缸上都绘满了法治农民画,画面鲜活又有教育意义。法治咖啡屋内,店内制作了“约法三章、两袖清风、玉律金科”法治饮品,村法律顾问在此开展法律沙龙……站在连心桥上,巨幅“新船下水”农民画与满池荷叶相映,一幅富庶、安静、祥和的江南梦里水乡展现在眼前。

法治农家小院是直播的最后一站,院内的木桶、水缸、墙面上都画有鲜艳的法治农民画,墙上贴着法治标语,桌上放着法治书籍。主人范师傅是村里的“法律明白人”,因有威望、家中环境好,村里很多人都喜欢上他这里来个“法治茶话会”。

秀洲区司法局党委副书记、副局长项振强在直播中说,“八五”普法以来,秀洲区的普法和依法治理工作正在打造2.0版,每个镇都深挖本地文化特色,打造“一镇一品”,与基层治理和普法工作相结合,为努力打造均衡富庶发展、共同富裕典范营造良好法治环境。